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MEPEHE, 1 PELL



3aKOHCKe MepHe jeguHuLe Koje ce ynotpebsvasajy y Penybanum

Cp6buju cy jeanHnue MehyHapoagHor cuctema jegmHuua (Systeme
International d'Units, SI).

Tabena 1 UmeHa u cumbonu ocHo8Hux Sl - jeOuHuya

Fizicka velicina Simbol Naziv jedinice Simbol jedinice
DuZina Metar
Masa Kilogram
Vreme Sekunda
Termodinamicka temperatura Kelvin
Jacina struje Amper
KolicCina supstance n Mol mol
Intenzitet svetlosti I Kandela cd

oo 27



MEPEE

Mepeme je noctynak oapehusarba BpeaHOCTU HeKe PU3HUUYKe BeIMYMHEe
nomohy oarosapajyhux mepHux UHCTpymeHara.

CBaKM eKcnepuMmeHTaNHU pag, npaheH je meperwem HeKe pU3UUKe
Be/IMYMHE KOja ce nopeam ca CTaHAapAHOM Be/IMMMHOM KOja je y3eTa 3a
jeAnHUUY, @ CBaKa U3MepeHa BeZIMYMHA U CBAKa BeZIMYMHA U3padyHaTa Ha
OCHOBY eKCNepuMMeHTa/IHUX nogaraka noceayjy oapeheH creneH
Henoy3AaHoCT!.

BpeaHocT mepeHe BennuunHe, nobunjeHa meperem, ce Ha3usa pe3ynTtar
meperba. Mo HauMHY Ha Koju ce Aonasn A0 BpeAHOCTU mepeHe pusnuke
Be/INYNHEe, Pa3/IUKYjy ce:

> AUPEKTHO Mepere - AUpeKTHO ynopehusatbe mepeHe BeanymHe ca
ogrosapajyhom jeamHuuom, WITO je cay4aj ca CBUM Be/IMMMHaMa Koje
cy y Sl y3ere 3a oCHOBHe (TemnepaTypa HEKOT Te/la AUPEKTHO ce
o4ynTaBa Ca TepMOMETPA, jauMHa CTPyje Y HEKOM KONy AUPEKTHO ce
OuYMTaBa Ca amnepmeTpa uta,.).

> WHAUPEKTHO Mepere - ogpehusarbe BpeaHOCTU HeKe Ppusnuke
Be/IMYNHE nocpeaHuM nytem, O4HOCHO nNpeko ¢opmyne Koja je
nosesyje ca Apyrmm se2iIMMMHaMa MepPeHUM AUPEKTHUM NyTem.



MPELWLKE MEPEHA

Mpuankom mepera Heke PU3nUKe BeANUYNHE HUKAA Ce He
MOXXe Ao06butn rweHa “npasa” BpegHocTt, sBeh camo
anpoKcumaumja npase Uam anconyTHe BpeaHOCTU mepeHe
Be/IUMUHe.

Ipeuika mepeHsa je pa3nuka usmehy pesyntata meperba u
npoceyHe BPeAHOCTUKOjOM Ce 3ametbyje NpaBa BpeaHOCT
du3nUKe BENUUNHE.

MehyTum, TauHOCT pe3yntaTta meperba NOHeKaa je
OorpaHMYeHa HU30M, KaKo CybjeKTUBHUX, TAKO U 06jeKTUBHUX
npobnema. U3 Tor pasnora ce, y npuHumuny, pasinkyjy ase
BpCTe rpeLlakKa:

» CUCTemMaTcCKe - 06jeKTUBHe u
» CNyvajHe - cybjeKTuUBHe.



"PELLKE MEPEA

CucrtemaTtcke rpeLlKe - npy noHoB/beHUM
MmeperbuMma OCTajy KOHCTAaHTHE UM ce MeHbajy no
oapeheHoMm 3aKOHYy.

OHe mory 6uTtn ycnossbeHe:

» HepocTauMma meTtoamKe mepera (metoaunuke
rpewke) u

> HecaspuweHowhy mepHux ypehaja (rpewke ypehaja).

CuctemartcKa rpewka ce Hehe cmarbuT nosehawem

6poja mepera, ann moxKe ce y Aobpoj mepu OTKNIOHUTH
yBoherwem oapeheHe KopeKuuje.



rPEWKE-REPEXR |

CnyvajHe rpelwKe cy nocneguua mrorobpojHux
Pa3sIMuNTUX U NPOMEH/bUBUX Y3POKaA, KOjU ce He MOory
KOHTpOAUCaTU U namehy Kojux y onwtem cayyajy He noctoju
HUKaKBa Kopenauwja.

CnyuajHe rpeiluKe npare csa mepera U He mory ce
OoTKNOHUTU. MehyTum, 3axsasbyjyhu unmweHnum aa 3a
C/lyYyajHE FpellKe BaXKe CTaTUCTUUYKM 3aKOHM pacnoaene, npu
Be/IMKOM B6pojy mepetrba, YBEK ce Mory oapeanTtu rpaHuue
VHYTap KOjuX ce Hana3u npasa BpeaHoOCT mepeHe dusndke
BeNUUYUHe.



PELWLIKE MEPEHDA

BennunHa cuctemcke rpewke ogpehyje TauHOCT, a BeIMMUHA CayvajHe
rpewke ogpehyje npeunsHoct mepera pusnMuKe Be/IMHUHE.

MpeunsHOCT meperba onucyje NOHOB/bUBOCT Mepera, Kao U mehycobHy
C/IMYHOCT, a 3aBUCU 0f, KBamuTeTa nprubopa, BeanumHe Hajmamwer nogesbKa
Ha CKa/In MHCTPYMEHTA, paaHoOr UcKkycrea uta,. LLITo cy BpeagHOCTU mepera
mehycobHo 6amnKe, OHe cy TauHuje.

TauyHOCT onUcyje KONINKO je oacTynatbe usmepeHe oa npase BpeaHocCTH, a
3aBuUcK og, n3bopa metoae, KOHCTPYKLMj€ MHCTPYMEHATa U HauMHa
Kanunbpauuje.
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HenpeuusHo 1 HeTa4HO. Ta4yHO a HenpPeLUwu3Ho HetayHo a npeuunsHo Mpeun3Ho n Ta4yHo



MPEWKE MEPEHA

AnconyTHa rpelKka mepera jeaHaka je pasnauum nsmehy
BpeAHOCTU mepeHe PU3MUKe BeIMUYUHE U TauHe BPeAHOCTU

Pdusnuke pennumHe:
Ax = |x — x|

rae je X BpeAHOCT MepeHe BeIMYMHe a X, AorosopeHa/ycBojeHa
TayHa BpeaHOCT PU3UUKe BeNUYnHe.

PenatuBHa anconyTHa rpewka gedpuHulie ce Kao 04HOC anconyTHe
rpewkKe meperwa U TauHe BpeAHOCTU MepeHe BeInYHe:
Ax  |x — x4l

AOagl
Xt Xt

PenatuBHa rpeLwuKa je HemmeHoBaH 6poj, Hema AUMeH3unjy, TaKko Aa
ce OBa rpeLkKka Hajuyewhe usparkasay npoueHTUMma:

Ax |x — x4
6[%] =—-100 =——-100
Xt Xt



MPELLKE MEPEHA

Heka je npyunnkom N NnOHOB/bEHUX AUPEKTHUX Meperba Pusnyke
Benn4mnHe x uasmepeHo N spegHoctn x . Cpeagrba BpeaHOCT mepersa je:

I1+I2+I3 +.+I:"|"
N

AKo 6poj mepera TeXXKn 6eCKOHa4YHOCTH, TaAa ce cpeatba BpeaHoCT
npubnunkasa AOroBoOpeHOj TA4YHOj BpeAHOCTH:

Y =

n—oo

AnNconyTHa rpewka nojeguHa4yHux mepera npeacras/ba oacTynake

U3MepeHe BPeAHOCTU X; OA tbeHe cpefte BPeJHOCTH:
Ax =x;, — X

MaKcmanHa anconyTHa rpewka je:

A-""'r.'u:u\c = Axi max



[PELLKE MEPEHA

PenatuBHa rpeLlKa nojeguHavYHoOr mepema:

Axi Ixi — fl

X X
PenatTusHa rpeLuKa uspa)keHa y npoueHTuma:

Ax; X;i— X
5;[%] = ‘-100=| L |

= -100
X X

AKO ce u3BpLUM BeNUKK bpoj mepera, 3HavyajHYy UHPoOpMmauumjy o
rpewwKun mepema gaje cpegta KBagpaTtHa rpeLlka Koja ce oapehyje

KaOo:
1 N 4
o = [T Dy 1P



OBPALlA PE3YIITATA MEPEHA

Pe3syntatn mepera, Kao U rpelike Meperba npuKasyjy ce
TabenapHo U y cayyvajy AMPEKTHOr U Y Cay4vajy UHAUPEKTHOr
mepema.

TabenapHu npuKasje norogaH jep omoryhyje npernegHo u
CUCTEeMaTCKO ynucusare seher 6poja nogataka. Y tabenu
CBaKa KOJIOHA Caap»Ku 03HaKY dU3MUUKe BenniunHe u
jeANHMUY KOjOM ce OHa u3paKaBa.

HauunH nspaxkasara pesynrara meperba Be/iIMYnNHe X mopa
6UuTHU TaKaB Aa cagpXun nHPoOpPMaLNjy'© USMepeHoj
BPeAHOCTU X, KAaO M O rpeLwln ca Kojom je To mepeme
usspeHo. KoHauyaH pe3yntaTt mepema ce npeacras/ba y
BMAY 3arpage y Kojoj purypuile cpegra BpeaHOCT mepersa
U rpeLUKa, a BaH 3arpage ogrosapajyha jeamHuua.



OBPALl1A PE3YIITATA MEPEHA

3a jep,HO AVNPEKTHO Meperbe Pe3yanTtaTt ce n3paxKaea y OGI'IMKY:

rae je ca x, NnpeActaB/beHa UsmepeHa BpeaHOCT AOK je rpeluka Ax ogpeheHa
NOJIOBUHOM BPEAHOCTU Hajmaker NoAEe0Ka Ha MHCTPYMEHTY UK NaK
Herosom AeBujauujom.

Pe3yntaT mepera ce MOXe U3Pa3suTU 1 NMPEKO peslaTUBHE rpeLuKe:

X = x, TO8

AKO je U3BpLUEHO 5 U BULUE Mepetba Be/IMYUHE X, Pe3YyATaT mepera ce
U3parkasa Kao:

X=Xx0J,

Y cnyyajy aa je u3BpLIeHO Make o4 5 mepera, pe3yntaTt mepera ce
u3parkaBa Kao:

x =X+ |Ax

MOax |



OBPA1A PE3YJITATA MEPEHA

3HauvajHe yudpe

CBaKa undpa 6poja, usysumajyhu Hyne Koje cayxke 3a
oapehuBamwe nonoxkaja geummanHor 3apesa (Tauke) HasuBa
ce 3HayajHa undpa.

YBeK Tpeba nowToBaTH NPaBmMIO0 Aa Cce eKCNePpUMEHTaNHU
pe3yaTaTu He cmejy npeacTas/bat ca Behum 6pojem
3HavyajHux umndapa Hero wWTo je To ogpeheHo rpewkom
mepema.

Ha npumep, NOWITO anCcoNyTHA rpewKa meperba mace Ha
AaHAaNUTUUYKOj Barm nsHocu *0,0001 maca namepeHux
npegmeTta mopa 6utu npeacraB/beHa 3aK/by4yHO Ca YeTUpMU
uudpe u3a geummasniHor 3apesa.



OBPAA PE3YNTATA MEPEHA

3aoKpyXKuBatbe pe3ynrata mepera

TTpasuna 3aokpyxusarba:

» aKo je npBa uudpa Koja ce ogbauyje 0, 1, 2, 3 unun 4, nocnegra
3aaprKaHa undpa ce He memwa - 7,48(0,1,2,3,4) = 7,48

» aKo je npBa uudpa Koja ce ogbauyje 6, 7, 8 uan 9, nocnegra
3agp:KaHa unodpa ce nosehasa 3a jegaH - 7,48(6,7,8,9) = 7,49

» aKo je npBa undpa Kojy Tpeba oabauutu 5, a n3a e Mma joLl
uudapa Koje cy pasnuuurte og Hyne, Taga ce nocnegta
3aapXaHa undpa nosehasa 3a jegaH - 3,14159 = 3,142

> aKo je npBa u jeanHa undpa 5 Kojy Tpeba oabauutu, a usa e
Hema Buwe undapa Uau cy Hyne, Taga ce 3a4Ha 3a4pKaHa
uudpa Koja octaje yBehaBa 3a jegaH ako je HenapHa, a He memwa
ce aKo je napHa - 3,1415= 3,142

3,1465= 3,146
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OBPALlA PE3YJITATA MEPEHA

3aoKpyKuBarbe rpeluaka

AnNconyTHa rpeLwkKa ce yBeK 3a0KpyKyje Ha jeaHy, a HajBuLle Ha

ABe 3HauvajHe uudpe u TO:

> jepHa 3Ha4yajHa umndpa ce ocTaB/ba, aKo je npBa unudpa
pasanuuTa og Hyne Beha og jeanHunue (2-9) Ax=2,34 > Ax=3

> ABe 3HavyajHe uudpe ce mory ocTaBUTU, aKo je npsBa uudpa
pa3ainyuTa o4 Hyne jeaHaKa jeAMHULU Ax =17,28 > Ax = 18

Mpu 3a0KpyKMBakby anconyTHe rpeLluKke Nnpumerbyje ce NnpaBuno

Majopu3aumje, N0 KoOMe Ce rpeLlKka yBeK 3aoKpy»Kyje Ha sehy

uudpy, ocum aKo je npsa undpa Kojy Tpeba oabauntn Hyna

Ax = 0,048 - Ax = 0,05 unn Ax = 0,0124 - Ax = 0,013

PenatuBHa rpewlKa ce yBeK 3a0KpyXKyje Ha ABe 3Ha4vajHe uudpe.

Ax = 34,74 - Ax =40



OBPAJA PE3SYNITATA MEPEHA

NMpumepu 3a0KpyXuBarba rpewlaka

Ax =0,023 - Ax=0,03
Ax = 0,048 - Ax = 0,05
Ax=2,34 - Ax=3

Ax = 34,74 - Ax = 40

Ax =0,0124 - Ax=0,013
Ax=17,28 - Ax =18



OBPAL1A PE3YJITATA MEPEHA

Mpumep:

U3pauyHaTa cpearba BpeaHocT meperwa X — 12,2325 m

U3payyHaTa MaKCMManHa ancoiyTHa rpewka meperwa Ax, ., = 0,03345 m
MpB0o 330KPYKMMO anNCONYTHY rpeLLKy NnpaBuaom majopuparwa Ax ~ .04 m

3aTUMm 3a0KPYXKUMO cpeary BpeaHocT (npasunom 6poja 5) Ha UCTY TaUHOCT
KAao U 3a0KpY>KeHYy BpeAHOCT anconyTHe rpeLuKe (nocaegra 3H4YajHa umdpa
cpear-e BpeaHOCTU je Ha UCTOM AeKAaAHOM MecCTy 3H4YajHe undpe anconyrtHe
rpewke) x ~ 12,23

Pe3yn'ra'r Meperba ceé Cafid MOXKe HAaNnMCaTUu Kao:
X=X X oo

x = (12;23 + 0,04)



OBPAA PE3YNTATA MEPEHA

Mpumep 1

Heka je pe3yntaT mepetrba 3a4ar ca:

= 2,31+ 0,1

Hahnmo penatnsHy rpeLlKky Tor Mepeksa.

Pewere: Kaga Ham je Heno3HaT 6poj 3a4aT Ha OBaj HAYMH, Y CTBAPM HaM je
3a4aTa kerosa NpubanKHa BpeaHOCT M ancoyTHA rpeLuKa:

X1 = 2,3
Ax =0,1

[akne, penatuBHa rpeLuka je:

Ax 0,1
o0x =—+-100 =—-100 = 4,347 = 5%
X1 2,3



OBPAA PE3YNTATA MEPEHA

Mpumep 2

Pe3yntatu mepersa ABe Be/INYMNHE CYy AaTU Ca:
x=123+0,1
y =234+0,2

Koje meperse je TayHuje?
Pewerse: a 6bu ynopeannm Asa meperba, KOPUCTUMO PenaTuBHY rFpeLLKy

Ax 0,1

ST = — 0,0813008 ... < 0,0082
x; 12,3

sy =2 _ %% _ 0857008 ... < 0,0086
Y=y 234

Y npBom mepery je HanpaB/beHa Maka penaTuBHa rpewka. akne,
TauyHUje je meperbe BpeaHOCTH X.



OBPAA PE3YNTATA MEPEHA

Mpumep 3

[a 6u ogpeannmn atmochepcKkn NPUTUCAK Y LWKOIN YYEHULUMU
Cy ra mepuamu y net yumonHumua. Y tabenun 1 cy npmkasaHum
pesyntatn mepewa. Konmku cy nputucak namepunu?
Pe3yntaTt uspasntu ca ancoayTtHom rpewkom. Ogpeamntu
penaTuBHY rpeluKky mepera npuUTUCKa.

100,9
99,7
100,2
99,9
100,6

i o W N B



OBPAA PE3YNTATA MEPEHA
Cpeptba BpegHOCT aTmocdepCcKor NPUTUCKaA je:

=P1+P2 +P3 + P4+ Ps

Dsr c = 100,26 kPa
1 100,9 0,64
2 99,7 0,56
3 100,2 0,06
4 99,9 0,36
6 100,6 0,34

MakcumanHa anconyTHa rpewka je Ap,...,.= 0,64 kPa = 0,7 kPa.

Ha ocHOBY anconyTHe rpeluKe 3a0Kpy»Kyjemo cpeamy BpeaHoct p.= 100,3 kPa,
na ce pes3yartar mepera MoXKe Hanucatu Kao: p = 100,3 * 0,7 kPa.

PenatuBHa rpeluka je:

AP 0,64
8, = 100 % = ————- 100 % = 0, 64
P p % =10026 r




MEPEHE MACE

Maca ce, nopeg 3anpemuHe, ybpaja y eKCTeH3MBHA CBOjCTBA CYNCTaHLe, Koja
3aBuUCe 04 KOJIMYUHE CYNCTaHLe.

OcHoBHa jeguHuLa mace je kunorpam (kg).

Hajuewhe kopuwheHe jeanHuue mace y nabopatopuju cy:

rpam (g), muaurpam (mg) u mukporpam (ug ).

lpam je meTpuuKa jeguHMLA 32 MaCy KOja U3HOCU XW/baAUTU A0 KUnorpama.

__Hg _mg
9 = 7000000 9= 7000

Munaurpam je jeguHMLA 32 Macy Koja oArosapa Xxw/bagutom aeny rpama.

1y 2 #50
1000 9=0 001

mg =

Mukporpam je jeguHunua 3a macy Koja oarosapa MUIMOHUTOM Aeny rpama.

_ mg Al
"9 =0 001 "9 = 5.000001




Bara je curypHo cpeacteo koja

MEPEI—bE M ACE (xemuuapa) Hehe npesaputu

A. L. Lavoiser

Mpubop 3a meper-e mace

Maca ce, nopepg 3anpemuHe, ybpaja y eKcTeH3MBHA CBOjCTBa CyNncTaHuUe, Koja
3aBucCe o4 KOIMUMHe CyncTaHue. 3a mepere mace CyncraHue y nabopartopujm
KopucTe ce (ayTomaTcKe) Bare pas/iMuUTUX KOHCTPYKLMja U NPELU3HOCTY,
OAHOCHO Knace Ta4YHOCTMU.

TexHUUYKe Bare ce KOpucTe 3a penaTtusHO rpyba mepemwa, ca TauHowhy oa
+0,01 g.

3a npeunsHMja meperba KOPUCTE aHaIMTUYKE Bare ca TauHowhy mepera op,
+0,0001 g .

Y nabopatopuju 3a 3alUTUTY XXMBOTHE cpeanHe KOPUCTU Ce TeEXHUYKA Bara
RADWAG PS 2100 R2 u aHanutnuyka sara RADWAG AS 220 R2.




MEPEHbE MACE

Bara je curypHo cpeacteo koja
(xemuuapa) Hehe npesapuTn
A. L. Lavoiser

Mpubop 3a mepere mace

EneKkTpoHCKe Bare Mmajy camo jeaaH tac. OgmepaBate je 6p30, TauHO U
npeuunsHo. Hajnpe ce Bara NocTaBu y XOpU3aHTa/IHU NON0XKaj nomohy
nubene u nogewasabem 3aBpTHa Ha HOrapmMma Bare. 3aTum ce Bara
CTaB/ba Y HYAITU NONOXKaj NPUTUCKOM Ha ogrosapajyhu tacrep. 3a
CYNnCcTaHUe U NnpeameTe KOju ce mepe BaXke UCTa NpaBuUia Kao 1 3a
TeXHUYK Bary, Tj. CyNcTaHLe He CTaB/bajy AUPEKTHO Ha Bary Beh ce mepe y
pa3HMM NorogHUm nocyaama (Berernac, caxatHo CTakno, yawa...). Mocyae

mopajy 6utu cyse, HMCTeMw Aobuna npeunsHa TeXXUHa
MepeHe CyncTaHue. =




MEPEHE MACE

Bara je curypHo cpeacteo koja
(xemuuapa) Hehe npesapuTn
A. L. Lavoiser

Mpubop 3a mepere mace

Mpe noyeTKa mepera Tpebano 6u nposeputn Kanauurter obe Bare.

3a yK/byumBare/UCK/byumBatbe Bare Kopuctutu ,,on/off ayrme. HakoH
YK/byunBaka Tpeba cauekatm HEKO/IMKO CeKyHAU. YKOIMKO Bara He
nokasyje spegHoct 0,00 g 3a TexHUUYKyY, oaHOoCcHO 0,00000 3a aHAAUTUUKY
Bary, NPUTUCHYTKU Ayrme 3a Tapupare (-0/T< ). MocTynak nsysnmara
Mace cyga NOCTaB/beHOr HA Bary U3 MepeHe mace 30Be Ce Tapupatbe Bare.

Mepere ce U3BOAU NaXK/bUBUM CNYLUTaKbEM NPeAMEeTa Ha Tac U HaKOH
Kpaher BpemeHa BpLIU ce OYUTaBakbe mace npeamera. AKo ce BpLue ABa
Yy3acTOnHA mepera, 04HOCHO, Mepere NPa3HOor Cyaa U cyaa ca Y30PKOM,
HAaKOH Mepera NPasHOor cyaa NPUTUCHYTU Ayrme 3a Tapupatkbe, Yume ce
NOHULUTAaBa Maca NPasHoOr cyAaa, U AUPEKTHO ouuTaBa (HeTo) maca
MepeHOor y30pKa.



Bara je curypHo cpeacteo koja

ME PE l-bE M AC E (xemuuapa) Hehe npesaputn

A. L. Lavoiser

Mpubop 3a mepere mace

AHannTtnuka sara RADWAG AS 220 R2 npy»Ka notpebHy TauHocT 6e3 063upa
Ha NpoMmeHe y TemnepaTtypu, NOJI0XKajy jep je 3a TO 04roBopaH cUCTEM
WHTEPHUX, ayTOMATU30BAHNX TErOBa KOju BpLUue Kannbpauujy Bare umm ce 3a
TUM yKaKe notpeba.

NMpuKas pesyantarta mepemra ce oasuja Ha BE/IMKOM U Yntsbusom LCD eKpaHy.
Ha eKpaHy je npupoaata n AoaaTtHa TeKCTyasiHa IMHUja Yyume je omoryheH
NpuUKas aoaatHux nHpopmauwmja (ID y3opKa, BpeaHOCT Tape,...). Bennku 6poj
NMUKTOrPaMCKUX CUTHA/NA NPYKa TPEeHYTHY UHPOPMaLUjy O aKTUBHOM
peXXumy mepema, n3abpaHum jeanHUL,aAMa, KOHEKLUjU Ca pavyyHApoOM, Kao
U MepHUM U cepBUCHUM PyHKHUjama. Beanka pagHa noBpLUMHA Taca je
HauukweHa og Hephajyher yenuka. Kyhuwre Bare je uspaheHo og ornopHe
NNacTUYHE mace.

OcHOBHa NpeaHOCT Bara ca jeAHUM Tacom je’\gﬁkﬁbl@w\‘epel-ba, jep ce TeroBsm
6p30 I'IOCTaBIbaMB nomoh jegHor cerreKTopa Y Bup,y TouKkuha.

[Apyra 6UTHa NPeAHOCT je WTO HhEeHa 0CeT/bUBOCT HEe 3aBUCU 0A, Mmace Koja ce
mepu (ontepehera), 3a pa3nuKy oa Bare ca ABa Taca, jep je nonyra Kopg Bare
ca jeAHUM TacoM CTa/IHO nop)ﬂmv\ ontepehemwem.



MEPEHE MACE

Mpubop 3a mepere mace

be3 063upa Ha BpCTY Bare, NPy mepery ce mopajy nowTosatu cnegeha
npasuna:

> npe noyeTka mepera NPOBEPUTU Aa /iU je Bara Yy XOPU30HTaA/IHOM
nonoxajy nomohy nnbene, u yKonuko je notpebHo nogecnt nonoxaj
3aBpTakbeMm HOXMLUa Bare,

» HeonTtepeheHa Bara nokasyje speaHocTt oa 0,00 g, oaHocHo 0,0000 g;
YKO/IMKO je HeonxoaHo, NOHOBO HYIUPATK Bary,

> npeaMeTH Koju ce mepe Mopajy buTu xnagHu, CyBu U YUCTU; CYNCTaHLLE
ce HUKafa He CTaB/bajy AUPEKTHO Ha Tac Bare, Beh ce ogmepaBajy y
NabopaTtopumjcKoj yawm, CaxaTHOM CTaKAy Uam nocebHm
nogmeraumma 3a mepere uspaheHum og nnacTuke uam cneuunjanHe
Xaptuje, TepnoOHa UTA,,

> aKo ce Bara C/1ly4ajHo 3anp/ba, MeEpPeHEe ce Npeknaa, Bara O4UCTU U
onepaumja mepera NOHAB/bA,



MEPEHE MACE

Mpubop 3a mepere mace

» CBaKa Bara uma ogpeheHu Kanauurer, Koju je Ha3HayeH
Ha CaMoj Baru; Bara ce Hu y Kom Cay4ajy He cme
npeonTtepeTuTn; aHaIMTUUKA Bara je 0buyHo
KOHCTPYMCaHa ca makcumanHum ontepehewsem go 200 g,

> aKo ce Y OKBUPY jeAHOr or/eaa BpLUU BULLEe MepeHa,
MOpa ce KOPUCTUTU UCTA Bara 3a CBa Meperba U

> NO 3aBpPLUETKY meperba Bary Tpeba ocTaBUTU YUCTY, CYBUX
N YUCTUX TaCOBa, YKOUEHY M 3aTBOPEHUX BpaTa.



S,
. !

EPEFLE 3ATIPEMMHE

N
N

3anpemuHa ce obenerkasa ca V.

= Bhallh T N B A "TE B B A'"E =

OcHoBHa jeguHuua 3anpemude y MehyHapogHom cuctemy
jep,uuuua\]e\QGHu metap (m3).

Behe jeauHuue 3anpemuHe og 1 m3 ce rotoBo ynwiTe He
cpehy y npaKcu, AOK ce mare jeauHULEe KOpUcCTe U T10:

1dm3=0,001 m?

1 cm3 =0,000001 m3

Nurap (I) je ucto wro u Ky6HU aeunmertap:
11=1dm?3 7,

Mununutap jé UCTO WITO U KYOHM LeHTUMeETap:

1ml=1¢md



MEPEHE 3ATTIPEMUHE

Mpubop 3a meéperbe 3anpemuHe - rpap,yucamﬁcyp,osu

Menaypa CNYXM 3a rpyb6o ogmepasare 3anpeMuHe TeYHOCTHU Ca
npeuynsHowhy ountaBarba 3anpemmHe jegHaKOM NOJIOBUHMU
Be/INUNHE Hajmamer nogesbka. Takohe, npaBUAIHO je 3a mepemre

oapeheHe 3anpemuHe yseK usabpatu npsy ,,BehW\(‘-

(3anpemuHy og 40 cm3 Tpeba 3mepuUTU MeH3ypom 3 a He
oA 25 cm3 (nnmn 100 cm3).

Mpunukom ountaBarba 3anpemMmHe Koja ce Hanasu y MeH3ypu yBeK

ce nocmaTpa Aozmel-mcx TEYHOCTHU.
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MEPEHE 3ATTIPEMUHE

Mpubop 3a meperbe 3anpemuHe - rpagyncaHu cyaosu

"IMNeTa ce KopucTu 3a npeHoLere U yKanaBa%e TeYHOCTMH,
npeyusHuje oamepaBare TEHHOCTU Y OAHOCY Ha MeH3ypy. MNMocTtoje
rpagyvcaHe nuneTe Koa Kojux BpeaHoCTy |-|a ckanu mory uhm opgosno
HaBULLE UN OBPHYTO. y

MocToje u muKponuneTe (3anpemunHa mara og, 1 cm?3, u T3B.
Tpbywacre nunete (Behe 3anpemuHe) Koje omoryhasajy TauHuje
Mmepetbe 3anpeMuHe oA rpapaymcaHmux. .

\
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MEPEHE 3ATTIPEMUHE

Mpubop 3a mepere 3anpemuHe - rpagymcaHu Cyaosu

{DONUNETS ce KopUCTU 33 NUNeTUpare pacTBopa, CacToju ce oA
rymeHe JIoNTULe ca TPU BEHTUa U HaB/aauu ce Ha Nunery.

Momohy := ;.= 2\ (£1/) NCTUCKYje ce Ba3ayX u3 nontuue. NMunera ce
NOTOM YPOHMU Y pacTBop n nomohy : - ycuca pacrtsop
y nunety. AKO ce nuneta HUje HanyHuWaa, NOHOBO Ce CTUCHE BEeHTUAN A,
ucnpasHU 10NTULA U HACTaBU YCUCaBakbe A0 oTnpuaunKe 1 cm usHapg,
O3HaKe. M EN T ce UCNYCTU PacTBOp A0 O3HAaKe, OA4HOCHO
NMCNYCTU Ce cagpXKaj nunerte y npunpemsbeHy nocyay 6e3 cknpgama
nponuneTe ca nunere.

Hukapg ce He cme a03BoAUTU pa pacTtBop yhe y nponunery!

ToKom ucnywwtarkha TeYHOCTU BpX nuneTte Tpeba aa goaupyje 3ng cyaa.
Kapa cBa TeUHOCT nctekHe, cavyeka ce 10 ceKyHAM Aa ce CBA TEYHOCT
cAnje ca 3uAaosa.

HauuH Kannbpauuje nunera je Takas Aa 3anpemMuHa nocneare Kanm,
KOja 3a0CTaje y BpXy nuneTte, HUje y3eta y 063mp U HMKaga je He Tpeba
MCTUCKUBATM.



MEPEHE 3ATIPEMUHE

Mpubop 3a mepere 3anpemMmuHe - rpagymcaHm
Cy4A0BM

BUpETa ce KopucTH 3a HajnpeymnsHUje meperbe
3anpemMmunHe Te4YHOCTM.

LLlen6axoBa (Schelbach) 6bupera nma 3agru 3ug obojeH y
6eno ca nnasom UpPTOM Ha cpeauHn. Ha mecty meHUCKa
TEYHOCTU LUpTa U3rneaa Kao NpeceyeHa LWTo 0/1aKLIaBa
ouyuTaBabe 3anpemMmuHe.

Bp3uHa Kojom ce ncnywTta TeHYHOCT U3 buperte He cme Aa
6yae BeiMKa Kako He 6M HacTana rpeLwka y mepery
3anpemMuHe ycaea 3aocTtazie TeYHOCTU KOoja ce HUje camna
HU3 beHe 3ngose. CnaBmHa Ha Bupetn mopa 6UTK Ynucta u
nogmasaHa nabopatopujckom mawhy yKONUKO HUje
uspaheHa oa naacTMUHMX matepujana nam tepaoHa.

I A |

Ty




MEPEHE 3ATIPEMUHE

Mpnbop 3a mepere 3anpemuHe. l(pagymcaHm cyaosu

e [ HopmanHM CVY/, cnyxu 3a npas/bere pacTsopa
A .
NG oapeheHnx KoHUeHTpauuja buno pasbnarkusarwem
/SN T n KOHLEHTPOBaHMX PacTBOPa MM pacTBaparbem YBPCTUX
.‘/ x\'\ ( \° \f L'. p p p p p p
J N\ % cyncraHuu. MpuanMkom pacrBapatba YBPCTUX CYMNCTaHLMY,
E— OHe ce NPBO pacTBOpeE Yy Yaliu, Na ce pacrsop nomohy
- setngthe NeBKa u ctakneHor wranuha npennje y cya, sogehu
yolume mark.
i pauyyHa Aa He gohe A0 npcKara, a Yalla ce BULLE NyTa

ucnepe ynotpeb/beHnm pacrBapayem u Takohe npenumje
Y MEPHMU cyA. Y TOKY AonyHaBakba MEPHOr CyAa,
HenocpeAaHO npe Hero WTo HUBO TeYHOCTU CTUTHE A0
CY}XEHor aena, cya ce 3aTBOpU M cagprkaj Aobpo
npomyhka. Tek Taga ce U3BPLUM KOHAYHO AONyHaBake
A0 O3HaKe, CyA 3aTBOPMU U cagpiKaj NoOHOBO npomyhkKa.

/4

/ _—
Volumetric
Flask

HopmanHu cygoBu mopajy 6utn unctmn n cysu. He cmejy
Ce CYLUUTH Yy CYLUHULM KaKo He bu gowno Ao Mmanux, anm

100 ml

= e | S R
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HenoBpaTHMUX NPOMEHa HbUXOBe 3anpemMuHe ycnepn
AejcTBa Ttonnote. MoKpe cyaoBe je NOXeJsbHO je ucnpatu
ManuM 3anpemMmmHama pacTtBopa Koju ce oagmepasna.



TAYHOCT MU TTIPELUM3HOCT MPAAYUCAHUX CYLIOBA

TauyHOCT rpayMcaHuxX cyAoBa Ce YeCcTo U3parkaBa Kpo3 Be/INUYUHY
NO3HATYy Kao ToJiepaHuuja.

TonepaHuunja je MakKCMMaNHA A03B0O/bEHA rpeLuka npyu NnpMmeHu
cyaosa.

I
Na

pacitet, cm? Birete Pipete Normalni sudovi

0,01
0,01 0,01
0,02 0,02
0,03 0,03
0,05 0,05

0,08



TAYHOCT U TIPELIM3HOCT M’PAOAYUCAHUX CYNIOBA

Onpema

MpeyusHoct

HameHa

JNabopaTopmjcka yawa (250 cm?3)

+10 cm3

[NMpunnpema pacTeopa,
CKIaAuLWTEHE XeEMUKANN]a,

EpneHmajep (250 cm3) +6 cm3 . .

nssohere XeMnjcKux peakumja
MeH3ypa (250 cm3) +1 cm3 Mepere 3anpemuHe
MeH3ypa (100 cm3) +0,4 cm3 (ymepeHa npeuunsHocT)
MeH3ypa (10 cm3) +0,1 cm3 Meperbe sanpemuHe

(Benuka npeuymnsHocT)
Hopmanuu cya (100 cm?3) +0,08 cm3 "punpema pacreopa

(Benuka npeuymnsHocT)
lpapymcaHa 6upeta no Mohr-u (10 cm3) | 0,05 cm? Meperbe sanpemure

(Benuka npeuunsHocr)
paperal(250cm:) £0.02 cm? 3a BONyMETpUjCKe TUTpaumje

7 (n3yseTHO BennKa npeymnsHocT)

Bonymetpujcka nunerta (5 cm3, 10 cm3) | 10,01 cm3 Mepetbe 3anpemuHe
Aytomatcka nunerta (5 cm3) +0,025 cm3 (n3y3seTHO BenmKa npeumsHocT)




NYCTUHA

ryCTM HAa je Bpa10 BaXKHO PU3MUYKO CBOjCTBO CYNCTAHLUMU, KOje
MOXKe Aa NOCAYXKU 33 naeHTUPUKauunjy enemeHarta u
jeammera, Kao U 3a oapehuBare cactaBa XOMOreHUX cmelua.
[YycTUHA Tena je jeaHaKa KOJIMUYHUKY HbeHe mace U 3anpemMmuHe,
U TO je CTa/IHa Be/INYMHA:

p=m/V
O3HayuaBa ce rPpYKMM C/I0BOM P, @ HheHa OCHOBHA MepHa
jeauHuua je kg/ms.
Mopea ocHoBHe mepHe jeguHuue (kg/m?3), yecto ce Kopuctu m
Makba jeauHMLA rpam no LeHTumeTpy KybHom (g/cm3).

g _
1—=—7 -

1000000 ™




NYCTUHA

l'yctuHa Tena oapehyje voerosy macy.

Ha npumep, ryctuHa soge je 1000 kg/m3, pok je
ryctuHa 3nata 19300 kg/m3.

®dnawa soge 3anpemuHe 0,5 | nma macy op, 0,5 kg,
AOK 6U 3n1aTHA noayra ucrte sanpemuHe nmaszsa macy

on 9,65 kg.



EkcnepumeHTanHo ogpehusare
ryCTUHE TeYHOCTU MOXKe Aa ce
usBeae Ha BMLUE HAYuHa.

Mepetre rycCtTuHe Te4HOCTH
nomohy meH3ype

JepHa opg, moryhHocTH je pa ce
U3mMepu maca nosHaTe 3anpemmHe
T@YHOCTU U NPUMEHM MU3pas3s 3a
uspauyyHaBsarbe rycTuHe:

p=m/V




TEYHOCTH

ohy nuKHOMmeTpa

-

a 6oumnuya ca wandposaHMm Yyenom
a ce KOPUCTU 3a BPNIO TaYHO

. >, .
Ry _KpO3 KOju Npo/ia3u y3aHa

- \
Kapa je ctakneHu qen y CBOM ne 4 LIy, ARHOMEs e 9
FEL ,
HanyHweH TeyHowhy ,qo BpXa Kan TARERSH AOHIGAHI VI

AaToj TemnepaTypu TauHa op,pe'f)e Y SENPENY HY A ETHOLIE

3HaY .1‘ Cy Ha Teny NUKHoMmeTpa.



MEPEHE IN'YCTUHE TEMHOCTWU

Mepetre ryctuHe Te4HocTU nomohy
apeomeTpa

ApeoMeTap je 3aTBopeHa cTaK/eHa LeB ca
NPOLUMPEHEM Y OCHOBM.

Y npowmpeHom aeny ce Hasas3n 0N10BHA
cauma uaum }usa, wto omoryhasa apeomeTpy
A3 BEPTUKA/IHO N/INBA Y TEYHOCTM.

lfopbUu geo apeomeTpa nma cKany ca
jeaMHuuama 3a ryctuHy. lNMpu mepemry
apeoMeTpPOM OH Ce ypakba Y TEYHOCT YMja ce
ryctuHa oapehyje.

OuutaBarbe ryctmHe ce BpLUM TaKO LUTO Ce Ha
CKa/ZIn UNTa NoaesbaK Koju ce noKaana ca
HUBOOM TEYHOCTM.
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MEPEH-E TEMTTEPATYPE

Mpubop 3a meperbe TemnepaType

3a meperbe Temnepartype y nabopatopmju ce Kopucre
pasnanunTe BpCTE TEPMOMETApPa Ca pasnuqumﬁp
TemnepaTtypHUMm oncesnma y Ymjum pesepsoapuma ce Hanasm

nin . O

C 063Mpom pa xuBa mp3He Ha -39 °C, a Krbyqa;ﬁa Temnepartypu
oA, 357 °C, TepmomeTpu.ce mory Kopuctutu3a. ogpehusare
Temnepartype y 0BOM oncery. . o
O wreTHUM edpeKkTUMa XK1Be M mepama onpesakoje Tpeba
noLwITOBaTH NPUAMKOM paja ca Tepmometpuma seh je nobpo
nosHaro. = |

—C



MEPEHE BEMTTEPATYPE

AMveperbe Tem
3a mepere u perynauujy te

aType
patype donymnaa y arpecCMBHUM

U HearpecuBHMM cpeanHam UCTe ce T3B. KOHTAKTHU
Tep 8TPU, YNjU ce paa 3aCHMBa Ha npomeHun oapeheHe
dus epUCTUKe CeH30pa Y 3aBUCHOCTU Of,

Temnepartypé {aedpopmauuja npegmera, npomeHa ot
HacTajartbe TEPMOEeNeKTPUUKOTr HanoHa, NPOMeHa
eMMHe TeYHOCTU Y CEH30pY) Koja ce &









